

让费德勒们 “俯首称臣”



◆ 华心怡

有这样一个人，在赛场上，他的成功，便在于其默默无闻。一旦他成了新闻，这大抵便成了一场有话题的争议赛事。他，就是裁判。信奉优雅绅士礼仪的网球，更是如此。譬如，金秋十月上海与网球的年度约会中，费德勒在现场和裁判斗气，成为难得一景。

想不想让费德勒也对你“俯首称臣”？上海网球协会的裁判培养计划，帮你找到人生的新高度。

新民晚报

19

2019年
10月31日
星期四

悦动

◆ 意天涯

无论是职业还是业余网球赛场，一个优秀的裁判员就是要让大家忽略裁判的存在，这就意味着裁判判罚精准，球员没有争议，比赛有序进行。但这又是很难的，需要裁判员具备过硬的业务技能，良好的突发状况处理能力，整场比赛全神贯注。

在上海业余网球界，就有这样一群可爱的网球裁判员，他们来自各行各业，有公司白领、程序员、业务精英、学校教师、公务员……也有专业出身的体校生、教练等，他们怀揣对网球的一腔热情，年复一年奋战在上海网球第一线。

味道

买手

影音

流连

潮店

格调

八旬裁判论坛圈粉



上海的十月，秋高气爽人舒畅、丹桂飘香意未央。上海网球大师赛如约而至。同样在十月，来自全国各地的网球协会和网球场馆、俱乐部代表以及来自韩国和日本等境外网球界人士 100 多人齐聚上海，由上海市网球协会承办的 2019 年第十届大众网球(国际)论坛在上海立达学院拉开帷幕。

大众网球论坛以社会力量主导承办，充分体现了网球运动充满活力的发展势头和广泛的群众基础。过去九届论

坛，一年走访一座城市，一届确定一个主题。随着论坛的深入，吸引了越来越多的网球精英加入，使之成为中国民间网球文化交流的重要平台。作为 2019 年第十届大众网球(国际)论坛的承办方，上海市体育局党组副书记、上海市网球协会会长陆耀表示，大众网球论坛为网球推广人搭建了交流平台，探讨了网球业态和文化产品延伸，为大众网球普及和产业发展起到了积极的推动作用。

在论坛上，北京市元老网球协会主席俞晓松介绍了国内外网球的发展历史，并就当前网球运动员的发展阐述了

自己的见解。现在，俞老依然坚持每周至少打 2 次网球。既是网球论坛，自然不能总是纸上谈兵。到赛场上以球会友，是重要的议程之一。没想到在众多嘉宾中，不是徐寅生，也不是孙晋芳，居然是 82 岁的俞晓松圈粉最多。他以标准的全英文播报担任现场主裁，引来众人赞叹“老克勒”。看来，不会当裁判的好干部不是好球员。在欢声笑语和启志明心中，大众网球(国际)论坛圆圆满满，十年一座里程碑，人人都表示在上海受益良多。并且，大家已经约定明年再见。

晋升之路艰辛扎实

要想在真刀真枪的比赛中，成为一名真正的裁判，需要学习的可真不少。

近几年，受体育局委托，上海市网协承担一级以下裁判员的培训与认证工作。为了更好地做好这项工作，他们每年举办裁判员培训 3-4 次，每次 30 人左右，每年培训人数约 120 人次。在培训的基础上认真做好评定、审核、发证的工作。协会每年

还举办教练员培训 2 次，每次 30 人左右，五年来共为社会培训了各个级别的教练员 300 人次左右。除此之外，协会还积极做好教练员、裁判员登记管理工作，并不断为他们创造锻炼学习的机会。

三级裁判、二级裁判、一级裁判、国家级裁判，每个业余网球裁判晋升之路都要经历相应级别的严苛考试，级别越高，晋

升难度越大。等到成为国家级裁判，大多数人已经从当年的小年轻蜕变成了老法师。全国范围内，极个别优秀的裁判员可以选送报考国际级裁判，执裁 ATP、WTA、ITF 等各级别职业赛事，如国际金牌裁判长陈述、国际金牌主裁张娟。能够服务大满贯大师赛，这大概是在所有裁判员敢想而不太敢说的终极梦想吧。

披星戴月苦中有甜

网球裁判不是一份轻松的工作，也不是一份多金的工作。由于业余比赛场地少、场次多，且很多需要在周末一到两天内完成所有比赛，因此经常需要裁判和工作人员们披星戴月地工作，且比赛强度很高。多数比赛场地是室外无顶棚的，高温酷暑、寒风霜

降，他们都会克服恶劣的天气条件，坚守在自己的工作岗位上。

陈佳亮是一名公司职员，业余喜欢收看各种体育比赛。一次偶然的的机会，他被朋友叫去参加上海市网协举办的三级裁判培训，从此投身业余网球竞赛服务。陈佳亮说这是一份“永不退休的工作”。通过考核后他积极投身赛场，半年多以来经历了上海青少年体育十项系列赛网球比赛等大大小小十余次赛事，从实习裁判到主裁 100 多场的执法，积累了经验。做好裁判工作并不是一蹴而就，熟记各项

规则只是基础，更多的是需要在实践中提升自我，想要在裁判工作中做到快速反应、临危不乱、应对自如必须要在实践中不断地磨练和积累。理论是实践的基础，实践又不断丰富理论，这是一个很漫长的过程。

当然裁判工作并不全都是累和辛苦，也有无尽的快乐。在一个专业的团队中，每个人各司其职，没有人让你去做无法胜任的事情。在轻松的工作氛围中，你会因为掌握了一条冷门不常用的规则而欣喜，你会因为一步步能执裁难度更高的比赛而欣慰，你会为晋升更高级别裁判而欢欣鼓舞，你也会因为结识更多新朋友而高兴。

◆ 练门道



网球裁判的职责

■ 裁判长/监督的职责

拥有在比赛现场解释比赛规程、网球规则及行为准则，以及一切需要即时决定的事务的最终权威。
负责抽签，安排每日比赛，指定比赛的裁判。
检查比赛场地及配套。

■ 主裁判的职责

临场执法，判断球的落点，呼报并记录比分，监督球员遵守行为准则，处理场上发生的所有事实问题。

■ 网球裁判的要求

精通网球竞赛规则和裁判法，并能准确、熟练地运用。
注意力高度集中。
能够运用英语执掌比赛、与球员和工作人员交流。
拥有较强的心理素质，能够应付各种突发情况。
具有良好的职业道德和职业素养。

◆ 行有迹

上海市网球协会

咨询电话 15502196556



新民夜上海
越夜越精彩

八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计：邵晓艳
本版编辑：吕剑波